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Ţara Noastră 

Scrisoare către d. N. Titulesçu 

Stimate domnule Titulescu, 
Examinând propunerea ce ne-aţi făcut pentru participarea la 

un guvern de concentrare, am onoarea a vă transmite răspunsul 
comitetului de direcţie al partidului poporului, în următoarele : par
tidul poporului a acceptat să discute cu dv. ideia unui guvern de 
înfrăţire a tuturor forţelor politice din ţară, deşi era călăuzit de 
convingerea că numai o unitate de concepţie şi de acţiune mai 
poate salva ordinea morală şi materială a vieţii noastre de stat 
adânc zguduită azi. Mareşalul Averescu, ca totdeauna, a înfrânt şi 
de data aceasta orice consideraţie personală şi a dat dovada unei 
rare abnegaţiuni patriotice, consimţind să sprijinească prin partidul 
pe care-1 prezidează, străduinţele dv. Atât atitudinea preşedintelui, 
cât şi hotărârea organelor noastre de conducere, au fost îndrumate 
de sentimentul de adâncă deferentă faţă de apelul Maiestăţii Sale 
Regelui căruia paitidul poporului, urmând tradiţia sa consacrată, 
i-a dat ascultare şi în această împrejurare. 

Comitetul de direcţie al partidului, din primul moment a crezut 
că o guvernare de uniune naţională nu se putea închipui decât 
având la bază un program bine definit, care să îmbrăţişeze pro
blemele de existenţă ale ţării, indicând soluţii precise menite să 
constitue un angajament pentru opinia publică de aici şi din străină
tate. Cu mult regret am constatat că din formele vagi şi fregmentare 
ce ne-aţi prezentat nu am putut alege garanţiile necesare unei munci 
ordonate şi metodice cu care ne-am obşnuit în cele două guver
nări ale partidului nostru. Nu ne-aţi dat, în complicatele chestiuni 
economice atât de arzătoare azi, decât lozinci generale cu speranţe 
de realizări îndepărtate şi problematice, iar în faţa momentului grei* 
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prin care trece ţara, ne-aţi pus în vedere proiecte de noui sarcin 
fiscale cu totul inoportune. 

N'aţi schiţat nici măcar un gest de dezavuare a risipei ba
nului public, — care prin legile regiilor autonome şi-a reformei ad
ministrative au ajuns să dezechilibreze în mod catastrofal bugetul 
statului, — în schimb însă spre marea noastră mirare aţi lansat 
ideia suspendării stabilităţii funcţionarilor, pe care România şi-a 
însuşit-o demult, ca o exigenţă firească a unei orânduiri de stat 
occidentale. 

Partidul poporului a căutat zadarnic în programul dv. sanc
ţiuni pentru infracţiunile atât de numeroase cari au compromis 
ordinea morală la noi în ultimii trei ani. Dureroasa clătinare a 
principiului de autoritate, în loc de a fi stăvilită printr'o atmosferă 
de largă purificare, dând astfel satisfacţie puternicului curent de 
reacţiune sufletească a poporului nostru, a fost şi mai mult sporită 
prin covârşitoarea importanţă ce-aţi acordat dela început, reprezen
tanţilor regimului de eri căzut subt apăsarea oprobriului public. 

Partidul poporului neînţelegând să facă un târg ruşinos din 
repartizarea ministerelor şi mandatelor de parlamentari, — crezând 
că pacea politică din ţară̂  nu se poate instala având laolaltă în
vingători şi învinşi, — s'a crezut dator să preconizeze egalitatea de 
tratament a tuturor partidelor politice, ca unica platformă de rea
lizare a unui guvern de uniune naţională. 

Spre marea noastră părere de rău acest principiu leal n'a 
găsit nici un ecou în judecata dv. prea susceptibilă interesatelor 
drămuiri electorale cari au fost aproape unica preocupare a auto
rilor dezastrului de azi. 

Ca o surpriză caracteristică a situaţiei, foarte greu de încadrat 
în rigorile Apusului şi aproape imposibil de conciliat cu însuşirile 
eminente atribuite reputatei dv. personalităţi, am mai reţinut apoi, 
neobişnuita dv. dorinţă de a introduce în listele electorale ale par
tidelor un număr de şaptezeci de aderenţi politici ai d-voastră 
necunoscuţi nouă până acum, cari se vor grupa probabil în jurul 
dv. din cea dintâi clipă a alcătuirii guvernului, potrivit unui vechi 
obiceiu al pământului, pe care-1 credeam căzut în desuetudine. 

In aceste împrejurări, partidul poporului nu poate participa la 
guvernul de concentrare propus de d-voastră. 

Primiţi, vă rog, asigurarea deosebitei mele stime. 
OCTAVIAN GOGA 

Delegatul comitetului de direcţie 
al partidului poporului 
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Licurici de aur 
...„Haideţi, fraţilor, să mergem" 

• 
Fraţilor, să mergem!... 

Dar să ştiţi că drumul 
E lung şi oprelişti pândesc cu duiumul 
Vipere şi cetini, urzici şi ferigă 
Cu sfârcuri ţepoase vor da să ne frigă. 

Balta, ca o ciorbă de ţânţari şi broaşte 
Cu clăbucu-i verde o să ne împroaşte 

S'o tăiem în două, că no fi adâncă 
Guşterii dint'ânsa oameni nu mănâncă. 

Cu sfârleze 'n frunte o să ne însemne 
Când Sfărâma-Pietre şi când Strâmbă-Lemne 

Furnicile roşii cu nisip în barbă 
Muşuroaie 'nalte pe iarbă să fiarbă 

Le-om sări ca iezii şi mereu nainte 
Cu ochii la raza mare cât o linte, 

Vom găsi pe culme, încrustat în rouă, 
Licurici de aur pentru stema nouă. 

ION DINU 
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Filmul crizei de guvern 
— Privelişti, constatări şi concluzii, pe firul ordinei 
0 ' cronologice — 

In intervalul de timp, delà demisia precipitată a guvernului 
Mironescu până la alcătuirea guvernului prezidat de d. N. Iorga, 
s'au oferit opiniei publice atâtea aspecte neaşteptate şi atâtea va
riate peripeţii, încât, din cele petrecute, s'ar putea aranja un bogat 
scenariu de cinematograf. Actorii, ce-i drept, n'au fost toţi foto
genici, în schimb însă, acţiunea filmului n'a lâncezit nici o clipă. 
In rândurile de mai jos vom încerca să redactăm o dare de seamă 
conştiincioasă, urmărind toată desfăşurarea subiectului. 

Vom începe, bine înţeles, cu intrarea în ţară a ministrului 
nostru delà Londra. D. N. Titulescu, chemat telegrafic îndată după 
mult-aşteptatul deces al regimului naţional-ţărănist, şi-a făcut apa
riţia la vama Jimbolia cu un bagaj puţintel şi cu gânduri foarte 
mari. Copilul răsfăţat al cercurilor diplomatice delà Geneva, mândru 
de succesul pe care era cât pe-aici să-1 câştige in procesul optan-
tanţilor, a revenit printre noi după o absenţă de zece ani, ca un 
autentic occidental reformator, faţă de care toate partidele româ
neşti trebuiau să închine steagul, facilitându-i misiunea mântuitoare. 
Pentru a respecta delà început întregul adevăr, se cuvine să pre
cizăm, că d. N. Titulescu n'a fost luat pe nepregătite. Marele eu
ropean ne mai vizitase cu câteva săptămâni înainte, acceptase în 
prealabil însărcinarea de a încerca o concentrare a tuturor forţelor 
politice din ţară, şi-şi făcuse planurile în consecinţă. 

O zicătoare franceză spune, că omul care ştie dinainte ce are 
de făcut preţuieşte cât doi. D. N. Titulescu îşi făcea, deci, apariţia 
pe orizontul întunecat al politicei româneşti ca un prestidigitator cu 
însuşiri miraculoase, iar cetăţeanul cititor de gazete,—spectator ne
dumerit al evenimentelor şi nenorocit contribuabil,—se aştepta să-1 
vadă scoţând un minister de uniune naţională din pălărie, câteva 
sancţiuni severe de subt manşetă şi un ditamai împrumut extern 
din buzunarul delà vestă. Amicii români ai d-lui N. Titulescu (mai 
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^puţini, desigur, cât cei de peste graniţă) afirmau cu toată seriozi
tatea, că fostul preşedinte al Societăţii Naţiunilor aducea cu sine 
nici mai mult nici mai puţin decât şapte formule diferite pentru . 
rezolvarea crizei de guvern din România. 

Vom spune cu anticipaţie, că d. N. Titulescu, după laborioase 
dar infructuoase pertractări s'a oprit la formula cu numărul 4 : 
-guvernul de tehnicieni, care n'a fost în nici un caz cea mai 
fericită. Pentru ce" nu s'au încercat şi celelalte trei? 

Dela Jimbolia la d. Iuliu Maniu 

D. N. Titulescu a păşit la graniţa ţării cu piciorul stâng. Bă
nuia, pe semne, că 17 milioane şi jumătate de români, câţi a nu
mărat de curând recensământul populaţiei, stau cu ochii aţintiţi 
spre Simplon, aşteptând lozinca cea nouă, cu care neprihănitul 
Făt-Frumos sosea de pe malurile Tamisei. Din păcate, Frumosul-Făt 
şî-a ratat intrarea, provocând din primul moment o adâncă nedu
merire. In declaraţiile făcute reprezentanţilor presei cari i-au eşit 
întru Întâmpinare, d. N. Titulescu a fost deopotrivă ameninţător şi 
idilic, pesimist şi vorbăreţ, dramatic şi mucalit, ca un preludiu al 
întregului paradox de mai târziu. A făcut un aspru rechizitoriu la 
adresa partidelor politice, care-au dus România la dezastru, făgă
duind că va încerca strângerea lor într'un singur mănunchi pentru 
salvarea patriei. A anunţat, surâzător, că-i de măritat, dar a po
menit, încruntând din sprincene, şi despre nişte capete cari vor 
cădea. Iar ca încheiere, s'a răfuit cu Buickurile cari circulă pe calea 
Victoriei şi ne-a pus în vedere alimentaţia exclusivă cu mămăligă 
şi ceapă pentru îndreptarea situaţiei economice. 

(Căci d. N. Titulescu, se ştie, poate fi socotit ca cel mai 
sobru fiu al României-întregite. Răposatul Vintilă Brătianu, fost 
paznic al Tezaurului public, ar fi putut să spună multe în această 
privinţă). 

Adevărat, că d N. Titulescu, odată ajuns la Bucureşti a des-
minţit interviewul din Jimbolia, dar nimeni n'a luat în serios acea
stă tardivă batere în retragere, de vreme ce marele european, cu 
elocvenţa sa de circumstanţă, vorbise în faţa unei numeroase ga
lerii de gazetari indiscreţi. De-altminteri, pe cât de guraliv a fost 
la sosire, pe atât de zgârcit în explicaţii a devenit mai târziu. D. * 
N. Titulescu s'a ferit ca de foc să-şi destăinuiască programul de 
guvernământ. A cerut tuturor poliţă în alb. A solicitat pretutindeni 
sprijin, fără să spună ce are de gând să facă. A căutat, în fine, 
tm punct arhimedic de'a care să purceadă, şi a nimerit de-adreptul 
la d. Iuliu Maniu. 

Nici nu se putea închipui o alegere mai nefericit inspirată. -
Ce căuta d/' N. Titulescu şi ce reprezintă d. Iuliu Maniu ? D. 

N. Titulescu venea ca un crainic al unor purificări necesare, suge
rând orientări noui şi afişând metode schimbate. D. Iuliu Maniu 
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se înfăţişa ca exponentul unei cârmuiri căzute sub aprobriul public,» 
prăbuşit în urma propriilor sale greşeli pe povârnişul unui faliment 
iremediabil. De cinci luni, d. Iuliu Maniu o ştersese din ţară, ca un 
fugar politic fără adresă, rătăcind prin gări, furişându-se pe sub 
poduri, dormind incognito prin hoteluri retrase, urmărit de stafia 
din ce în ce mai ameninţătoare a apropiatelor răspunderi. Teama 
d-lui Iuliu Maniu era atât de accentuată, încât, neştiind ce soartă 
i se pregăteşte, nu numai că nu s'a grăbit să se întoarcă acasă 
când a aflat despre demisia d-lui Gh. Mironescu, dar s'a aranjat 
aşa ca să sosească în Bucureşti după d. N. Titulescu. Prudentă 
zăbavă ! 

Printr'o ciudată tălmăcire a realităţilor, in loc să priceapă că 
înlocuirea imediată a regimului naţional-ţărănist devenise o ne
cesitate resimţită de toate eategoriile societăţii româneşti, d. N. 
Titulescu a procedat tocmai de-a'ndoasele. S'a hotărit a limine, să 
nu întreprindă nimic fără asentimentul d-lui Iuliu Maniu ! 

Iată viţiul congenital al tuturor combinaţiilor ulterioare. întreg, 
eşafodajul de soluţii ridicat de d. N. Titulescu a fost aşezat pe un 
pivot putred. Reformatorul s'a pus în desacord direct cu spiritul 
public din ţară, şi, în loc să înlăture delà cârmă pe autorii neno
rocirii în care ne zbatem astăzi, s'a dat cu totul pe mâna lor. D~ 
Iuliu Maniu a scos capul la lumină, a început să prindă curaj, a 
vorbit tot mai îndrăzneţ, până când ne-am pomenit că pune con
diţii, se înfige pe primul plan-, adică — pur şi simplu, — se 
obrăzniceşte. 

Mulţumită opticei inversate a d-lui N. Titulescu, infractorii 
s'au transformat în arbitri ai situaţiei!... 

Manevrele d-lui I. G. Duca 
şi partidul d-lui N. Titulescu 

In desfăşurarea mai departe a filmului N. Titulescu a avut 
o simţitoare înrâurire rolul ce şi-a rezervat d. I. G. Duca. Şeful 
vechiului partid liberal şi-a impus, fără prea multă luptă cu tem
peramentul dumisale firesc, — o maleabilitate cum am spune : usque 
ad finem. A debutat prin a se arăta plin de atenţii faţă de d. ma
reşal Averescu, pentrucă în aceiaş timp să propună d-lui Iuliu 
Maniu o alianţă secretă împotriva tuturor celorlalţi. Cei doi mata
dori ai sincerităţii au uitat repede loviturile ce şi-au dat altădată 
reciproc, şi au căzut de acord să emită astfel de pretenţii, încât, 
în cazul când guvernul de uniune naţională se realiza, cele trei 
partide adverse : partidul poporului, partidul liberal de sub condu
cerea d-lui George Brătianu şi partidul ţărănesc al d-lui dr. N. Lupu 
să rămână într'o situaţie de inferioritate categorică, echivalând cu 
o veritabilă sinucidere. 

După pactul N. Titulescu-Iuliu Maniu, a intervenit deci corn-
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jplicitatea Iuliu Maniu-I. G. Duca. Cele două partide, cărora le 
datorăm exclusiv nenorocirea prezentului, şi-au dat mâna pe sub 
masa verde a interminabilelor tratative, şi, cu asentimentul îngă
duitor al musafirului salvator sosit dela Londra să ne muştruluiască, 
şi-au etalat pretenţiile ••— fără jenă şi fără pudoare. Au cerut câte 
120 mandate în Parlament fiecare, iar d. N. Titulescu, pentru a 
nu rămâne mai pe jos la împărţeală, a pretins pentru sine şi amicii 
din anticamera dumisale nu mai puţin de 70 locuri urmând a-şi 

-constitui astfel o masă de manevră în viitorul Parlament. 
Chemat să înfăptuiască o concentrare a tuturor partidelor din 

-România, d. N. Titulescu s'a gândit că n'ar fi tocmai atât de rău 
să profite de ocazie şi să-şi încropească la rândul său, un partid 
propriu, care, cu douăzeci şi patru de ore mai înainte nu exista 
nici în embrion. Numai după ce această tocmeală, prin care două 
treimi din Camera încă ne-aleasă erau acaparate şi distribuite à 
l'amiable, d. N. Titulescu a binevoit să se adreseze celorlalte 
partide, oferindu-le graţios... ceeace mai rămăsese. x 

Să judece cu obiectivitate oricine, dacă pacea şi prosperitetea 
ţării ar fi fost garantate printr'o tovărăşie a putregaiului de ieri cu 
improvizaţia frivolă de astăzi, şi dacă celelalte trei partide, sortite 
unei desfiinţări consimţite, ar fi fost datoare să înghită umilinţa 

-ce li-se impunea! 

Blocul celor trei partide 

Celelalte trei partide, printr'un gest reflex de autoconservare 
-s'au strâns laolaltă. Au examinat aşa-numitul program al d-lui N. 
Titulescu, dar n'au găsit nimic. Au pus chestiunea desfiinţării costi
sitoarelor regii autonome şi a nenorocitei. legi administrative, dar 
n'au primit nicio lămurire. In schimb, li s'a pus în vedere sus
pendarea inamovibilităţii funcţionarilor şi creiarea unot noui ve
nituri pe seama statului, adică noi impozite, într'o vreme când 
echilibrul financiar al ţării nu s'ar putea obţine decât cu serioase 
economii. 

In ceeace priveşte raportul de forţe în viitoarea guvernare, 
partidul poporului, partidul liberal de sub conducerea d-lui George 
Brătianu şi partidul ţărănesc al d-lui dr. N. Lupu au pus înainte 
principiul unei perfecte egalităţi de tratament,—singurul mijloc prin 
care s'ar fi putut evita orice animozitate şi s'ar fi înlăturat orice 
veleităţii de suorema{ie. 

Dar d. N. Titulescu, pe de-oparte prins fără scăpare în sfera 
de influenţă a d-lui Iuliu Maniu, pe de altă parte obsedat de ideia 
de a-şi creia o grupare personală de 70 deputaţi parazitari, n'a 
ţinut seamă de obiecţiunile ce se aduceau, persistând cu o fatală 
incăpătânare în'eroarea iniţială. A refuzat să examineze chestiunea 
programului, şi a voit să impună celorlalte trei partide condiţiunile 
umilitoare, cari echivalau cu un act de categorică suprimare. Cele 
trei partide şi-au dat seama, că nu se pot învoi să se sinucidă 
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numai pentru a înlesni reabilitarea politică a d-lui Iuliu Maniu, ţi 
au refuzat să intre de bunăvoie pe subt furcile caudine. Au res
pins oferta inacceptabilă a d-lui N. Titulescu, lăsându-i neîndemâ
naticului împăciuitor posibilitatea să constitue un guvern cu celelalte 
două partide, pe cari chiar d-sa le considera ca pe cele mai tarii 
de vreme ce le rezervase o supremaţie numerică asupra tuturor. 

Printr'o ciudată întorsătură a lucrurilor, cei doi consilier' 
intimi ai d-lui N. Titulescu, — mai întâi d. Iuliu Maniu şi apoi d" 
I. G. Duca—dupăce se înţeleseseră atât de bine în secret, n'au 
îndrăznit să iasă la braţ împreună în văzul lumii. Poate de ruşine, 
poate de teamă... Există astfel de complicităţi, cari au nevoie să 
fie acoperite de vălul protector al obscurităţii. Aduse la lumina-
limpede a zilei, se tăgăduiesc pe ele înşi-le. 

Astfel a căzut formula guvernului de concentrare. D. N. T i 
tulescu, refugiindu-se cu amărăciunea insuccesului subt adăpostul 
unei metafore, s'a plâns că „a fost torpilat" de blocul celor trei 
partide, iar ziarul Viitorul, monitorul imaculatei sincerităţi, a acuzat1 

de-adreptul pe d-nii Octavian Goga, George Brătianu şi dr. N. 
Lupu, că „au sabotat" tentativele de înfăptuire a uniunii naţionale. 
In realitate, n'a fost nici torpilare, nici sabotare, ci un act firesc 
de apărare a existenţei proprii. Poate fi învinovăţit cineva că nu 
se lasă strâns de gât? 

Aci se încheie prima parte a filmului. Legenda d-lui N. Titu
lescu a murit. Mirajul înfrăţirii tuturor a dispărut. D. N. Titu
lescu n'avea decât un singur lucru de făcut. Să-şi depună mandatul 
şi să plece cu primul tren la Londra, lăsând pe bunul său amic 
d. Iuliu Maniu să se descurce cum s'o pricepe. O soartă ingrată 
i-a poruncit, însă, d-lui N. Titulescu să meargă înainte, din gre
oaia în greşală, ca să sfârşească în chipul cel mai lamentabil 
cu putinţă. 

Formule de cârpeală 

A venit, deci, rândul formulelor de cârpeală. Dintre cele 7 
soluţii destinate să se sfolieze una după alta ca petalele unui tran
dafir (sau ca cele 7 voaluri ale Salomeei, despre care a amintit 
d. mareşal Averescu), d. N. Titulescu a mai ales două : 

1. Guvern neutru compus din funcţionari cu reprezentanţii 
partidelor ca miniştri fără portofoliu pentru alegeri libere pe liste 
separate. 

2. Guvern neutralizat, compus din reprezentanţii tuturor 
partidelor, tot pentru a face alegeri libere pe liste separate, urmând 
ca guvernul de' uniune naţională să se formeze după alegeri. 

Dar cum? D. N. Titulescu, urmărind constant ideia, că pentru 
slujba sa de intermediar între partide trebuie să fie răsplătit cu 
un comision palpabil, a pretins din nou să-şi introducă în Cameră, 
pe diferite liste, pe eei 70 amici ai săi, rezervându-şi, oricare ar 
fi fost rezultatul alegerilor, cele trei departamente mai importante: 
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* 
internele, externele şi finanţele, precum şi prezidenţia Consiliului 
pentru sine. , 

Partidul poporului, partidul liberal de subt conducerea d-lui 
George Brătianu, şi partidul ţărănesc al d-lui dr. N. Lupu exami
nând şi propunerile de mai sus au admis în principiu formula 

: guvernului de alegeri, precizând însă următoarele condiţiuni : 
1. Guvern neutru format din funcţionari eu şefii de partide 

sau cu reprezentanţii lor. 
2. Ministru de interne va fi o persoană neutră numită cu 

asentimentul şefilor de partide (eventual un magistrat delà Casaţie). 
3. Prefecţji vor fi numiţi în fiecare judeţ în persoana magis

tratului cel mat înalt în grad şi vechime, după prezidentul biuroului 
electoral. 

4) Neutralitatea complectă a autorităţilor şi consiliilor Co
munale. 

5) Prezenţa celor 71 de candidaţi ai grupului Titulescu* pe 
diverse liste, lucru la care nu ne-am opus în ipoteza listelor co
mune, devine o imposibilitate legală în cazul listelor separate, de
oarece conform legii electorale deputatul aparţine grupului pe lista 
căruia a candidat, ceiace ar putea eventual să-1 lipească de calitatea 
de neutru. 

6) Senatorii aleşi de colegiile restrânse să fie repartizaţi între 
toate partidele. 

7) Liste separate cu libertate de cartelare. 
8) In esenţa regimului parlamentar occidental, naţiunea fiind 

-reprezentată prin Parlament, iar guvernul fiind emanaţiunea acestuia 
nu s'ar putea anticipa nici asupra compoziţiei viitorului guvern, nici 
asupra repartizărei mandatelor. 

D. N. Titulescu a socotit aceste contra-propuneri drept inac
ceptabile, deşi toate se găseau in perfect acord cu logica şi cu 
uzanţele din orice ţară constituţională a Europei. Omul delà Londra, 
delà care se aştepta introducerea unei maniere perfect occidentale, 
a primit şi această lecţie de parlamentarism fără să crâcnească. 
.Apoi a urmat o serie de căderi repezi spre desnodământul final. -
D. N. Titulescu s'a resemnat să formeze un guvern hibrid, care şă 
lucreze cu actualul Parlament naţional-ţărănist. Aceasta i-a fost pieirea. 

Epilogul 

Vineri pela prânz, după ieşirea d-lui N. Titulescu delà M. S-
Regele, s'a înregistrat pe scările Palatului următorul dialog cu 
.ziariştii : 

— Tot nu v'aţi săturat? a întrebat d. N. Titulescu. 
— Noi ne-am săturat, dar vedem că dumneavoastră nu v'ati 

săturat încă, au.ripostat confraţii. 
— Mai aşteptaţi puţin şi o să vă dau una bună, a fost ultimul 

cuvânt al marelui european. 
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Intr'adevăr, d. N. Titulescu şi-a dat toate silinţele să ne ofere? 
una bună, dar n'a izbutit. A mai încercat odată zadarnic o con
centrare parţială Maniu-Duca, fortificată cu eventualul concurs ah 
saşilor şi al socialiştilor, iar Vineri seara, târziu, a pornit în căutarea. 
unui guvern de tehnicien;, care trebuia să depună jurământul Sâm
bătă dimineaţa. Cum însă ghişeurile micei publicităţi a „Universului"' 
erau închise la acea oră târzie, şi cum, se vede treaba, d. N. T i 
tulescu epuizase toate celelalte procedeuri prin care ar fi putut să-şi 
angajeze colaboratori, combinaţia a căzut pentru a patra oară-

Înainte de a eşua definitiv, d. N. Titulescu a mai găsit însă 
mijlocul de a se pune la remorca d-lui Iuliu Maniu. Iată cum a 
procedat. A prezintat spre aprobare Suveranului o listă ministerială: 
şi după aceea, s'a înfăţişat cu ea la clubul naţional-tărănist, ca s'o 
controleze şi d. Iuliu Maniu. S'a întâmplat, că d. Iuliu Maniu a. . 
luai creionul în mână şi a şters din rândul nouilor miniştri pe d. 
C. Argetoianu, declarând că nu va pune Parlamentul la dispoziţia^ 
d-lui N. Titulescu decât în cazul când guvernul va fi alcătuit după 
placul său. 

D. Iuliu Maniu, fugarul politic care nu putea fi găsit cu două 
săptămâni mai 'nainte prin gările europene, pretindea să exercite 
fără pic de pudoare prerogativele M. S. Regelui ! Din acel moment, 
d. N. Titulescu îşi terminase misiunea sa. Marele european venise-
să mântuiască ţara, dar s'a mulţumit să caute a-1 salva numai pe d._ 
Iuliu Maniu. Eşecul pe care l'a suferit a fost, în asemenea îm
prejurări, inevitabil. 

In trei ore s'a format, Sâmbătă spre seară, guvernul N. Iorga-
C. Argetoianu-M. Manoilescu. Asupra acestei formaţii nu ne grăbim 
să ne pronunţăm. Aşteptăm să vedem ce-are de gând să facă. In 
orice caz, noi presimţim lichidarea bruscă şi binevenită a re
gimului naţional-tărănist. Parlamentul va fi d zolvat. D. Iuliu Maniu,, 
în opoziţie, va fi nevoit să ia contact cu alegătorii după o pauză 
de trei ani. 

Ne vom rezolva plăcerea să fîm de fată la această întâlnire.. 

ALEXANDRtJ HODOŞ 
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Al cui e Ardealul? 

Ni se pare cam tardiv a mai discuta oportunitatea unui 
guvern realizat din colaborarea tuturor partidelor. Zisa „uniune 
naţională" .a eşuat lamentabil după două săptămâni de criză de 
guvern. 

Din tristul spectacol al tratativelor întrerupte brusc, desprindem 
numai un fapt, cu deosebire semnificativ pentru atmosfera în care 
-se făurea dorinţa de uniune a Regelui. Printr'un ciudat concurs de 
împrejurări, pe care nu credem necesar să-1 explicăm aici, vinovatul 
principal, autorul notoriu al stărilor de lucruri de azi, partidul na-
-ţional-ţărănist, devenise în cursul tratativelor de uniune factorul 
tiotărîtor. Nu facem din aceasta o vină d-lui Iuliu Maniu. Şeful 
partidului care a guvernat până mai deunăzi desorganizând cu 
metodă structura administrativă şi economică a ţării pentru a cu
lege din.haos toate beneficiile posibile pe sveama partizanilor fără 
ruşine şi fără măsură, a fost, ne închipuim, încântat de rolul ce i 
•se oferea să joace. Peste trecutul pătat de vinovăţie aruncase ci
neva catifeaua uitării şi d. Iuliu Maniu, refăcut moraliceşte, candid 
şi superb punea condiţii, zâmbia feciorelnic încadrat de d. N. 
Titulescu în faţa obiectivelor curioase în aşteptare la scările Palatu
lui, şi făcea la club cu ochiul, şiret, partizanilor încă nerefăcuţi 
din spaima judecăţii, pe care o aşteptau şi care trebuia să vină. 

In această atmosferă, dorinţei Regelui i se dădea o interpre
tare ofensatoare, un sens, pe care nu l'a avut niciodată în intenţia 
Suveranului. Partidul naţional-ţărănist se socotia pus la adăpost de 
orice neplăcere pentru tot ceeace a săvârşit în timp de doi ani şi 
jumătate, guvernând cu rea-credinţă şi cu nepricepere ţara spre 
dezastrul de azi. El se aşteptase la o rostogolire vertiginoasă pentru a 
se îngropa pe veşnicie înăbuşit de clocotele mâniei populare, şi s'a 
trezit luat cu binişorul pe perna de satin stacojiu a amabilităţilor 

centru a fi pus pe piedestalul unei adevărate supremaţii. 
Astfel tratat, putea d. Iuliu Maniu să nu devie pretenţios, 
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putea partidul national să nu-şi dea arama obrăzniciei pe faţă T 
Ar fi fost nefiresc. 
Aşa s'a născut teoria celor două categorii de partide : partide 

mari, partide miti ; partide cu drept de înmormântare la clasa 
întâia, partide cu drept de viată numai la clasa doua. 

Şi aşa s'a produs celălalt fapt, care ne interesează cu deo
sebire în aceste rânduri. Pe când se discutau la club condiţiunile 
de participare ale partidului national-ţărănist în guvernul de uniune 
naţională cerut imperios de Rege, criminalii risipei şi ai jafului, în
vioraţi de noua şi neaşteptata întorsătură a lucrurilor, beţi de ne
bănuita isbândă a ticăloşiei, aruncau în balanţă scuipatul negru al urei : 

„Pe nici o listă din Ardeal să nu candideze Goga* ! 
La umbra bunelor intenţii regale, de care abuzau ignobil, fioroşii 

mandarini ai Ardealului se aruncau din nou asupra prăzii, pe care 
o crezuseră pierdută. Biată provincie fără noroc, cucerită prin "min
ciună de profesioniştii căpătuielii, încă odată voia să te salveze 
ghiara binevoitoare a nepoţilor d-lui Iuliu Maniu, ridicând stavilă 
contra lui Octavian Goga la Predeal! 

Dar al cui este Ardealul ? Cu ce drept i se poate opri ori
cărui cetăţean al acestei ţări de a trece acolo examenul electoral 
al unei alegeri? Şi mai ales, cu ce titluri formulează opreliştea 
oamenii partidului national-ţărănist împotriva d-lui Octavian Goga? 
Scris-a d. Iuliu Maniu Oltul? Unde-i versul d-sale sguduitor de 
simţire românească să ne închinăm şi să zicem : „Opriţi-vă, acolo 
numai Iuliu Maniu are dreptul să vorbească şi peste glasul Pro
fetului nu se cuvine să răsune altă vpce". Cântat-a d.'Alex. 
Vaida Clăcaşii? Să ştim, vorbiţi, pisalţi ai sinedrului national-ţărănist, 
dacă nu e o eroare, când se spune, că viziunea pătrunzătoare de 
neguri, de acum 25 de ani, n'a fost zămislită la umbra Burgului de 
Ia Viena, de mustăciosul curtean valah al arhiducelui Franz Fer
dinand. Gemut-a Popa Man cu Plugarii ? Plâns-a d. Ciceo Pop 
durerea de la Noi sau poate, presimţindu-se viitorul ministru al 
„teatraliştelor" şi al cântăreţilor, cântat-a d. Emil Haţiegan pe Laie 
Chiorul? 

Arătaţi-vă îndreptările, domnilor, să vă ştie lumea şi să nu 
mai uneltiţi, scoţând din umbă ghiare înveninate. Dar până nu vom 
vedea tomurile de gând şi faptă românească, până nu vom vibra 
cu simţirea pe care până acum nu v'o cunoaştem, noi rămânem 
la ceea ce ştim, vă dăm peste bot şi vă spunem cu toată lumea : 

„Jos obrăznicia!". 
Căci cu cele câteva discursuri parlamentare de searbădă politeţă 

grofească, rostite de d. Iuliu Maniu în Parlamentul delà Budapesta 
şi prezentate drept capodapere de opoziţie naţional-românească de 
către presa simbriaşă a partidului naţional de pe vremuri, nu se 
poate constitui un drept de proprietate indiviză asupra Ardealului 
României Mari de azi. Şi nici cu îndrăznelile d-lui Al. Vaida puse 
la cale de Ia Viena şi executate cu ochii spre curtea lui Franz--
Iosif, nu cu inimă de-acasă, din Ardeal. 
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Ştim, se va nega faptul. Cunoaştem oamenii şi nu pentru 
întâia oară dăm piept cu laşitatea lor. Nereuşita tenebroaselor com-
binaţiuni puse la căle cu neruşinare la adăpostul dorinţei regale de 
concordie naţională, le va tăia curajul şi vor susţine, că nici vorbă 
n'a fost de condiţia opririi candidaturei d-lui Octavian Goga în 
Ardeal. Dar faptul rămâne fapt, confirmat prin tăcerea cu care nu 
s'a răspuns la somaţia ce li s'a făcut prompt prin ziarul „îndreptarea". 
Deci gândul rămâne, expresie a unui sentiment de neagră şi ne
putincioasă gelozie fată de mintea şi inima lui Octavian Goga. Iar 
acestui sentiment nu i se poate opune decât întreg dispreţul masiv 
al unui neam. 

D. I. CVCU 
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Partidele politice în regimul democratic 

O campanie pe-alăturea pornită, fără justificări serioase şi 
fără linie de conduită principiară, cerea suprimarea partidelor po
litice pe motive nelămurite şi nerumegat aşezate laolaltă. 

înainte de-a justifica încadrarea partidelor politice într'un 
regim democratic, ne vom referi la nişte spuse altădată, în care 
remarcam că principiul democratic, aşa cum s'a născut revoluţionar 
ca armă de'luptă contra regalităţii despotice, nu poate constitui 
cu toate elementele* sale componente, un sistem de guvernământ 
aplicabil. Regimurilor actuale nu le este rezervată decât posibilitatea 
unor sisteme de inspiraţie democratică şi nici de cum democraţiu 
aşa cum la origină a fost filosoficeşte plămădită; democraţia pură— 
ziceam—nu este un sistem de guvernământ. 

Să fim deci înţeleşi. Vom justifica prezenţa partidelor, nu în 
sistemul democraţiei pure, ci în forma democratică a guvernămân
tului reprezentativ. 

Vom încerca să redăm măsura în care partidele politice se 
încadrează în sistemul filosofic al democraţiei şi pe aceea, în care 
aceleaşi partide îşi află loc în sistemul de guvernământ reprezen-. 
tativ, inspirat de principiul democratic. 

I. In democraţia pură premisa fundamentală se formulează astfel : 
voinţa majorităţii e lege, voinţa generală e voinţa tuturor, voinţa 
minorităţii îşi are lipsa de raţiune în simplul fapt că e minoritate. 
Pura doctrină democratică nu admite existenţa partidelor, apariţia 
acestora marchează un început de cangrenă într'o societate pe 
bază de pact, aşa cum o concepuse J. J. Rousseau. 

De aceea zice Rousseau că partidele nasc atunci, „când 
nodul social începe a se relaxa, când statul începe a slăbi, când 
interesele particulare încep a se face simţite şi micile societăţi in
fluenţează asupra celei mari, interesul comun se alterează şi gă
seşte opozanţi, unanimitatea nu mai domneşte în voturi, voinţa 
generală nu mai e voinţa tuturor, se ridică contradicţii, desbateri 
şi cele mai bune păreri nu trec fără dispută". 

Am amintit dela început un lucru : pura doctrină democratică 
nu e un sistem de guvernământ, ci unul filosofic. 
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n . In regimul democratic, aplicat prin sistemul reprezentării 
naţionale, voinţa generală se degajează în urma unor operaţii de 
scrutin. Asistăm la o transmitere de prerogative delà alegător la 
ales ; majoritatea dintr'o parte nu corespunde matematic majorităţii 
din cealaltă, tehnica legii electorale împiedecă formarea unei ecuaţii 
între elementele de dincolo şi de dincoace de urnă. Atunci voinţa 
generală se măsoară în funcţie de rezultantă, voinţa mojorităţii se 
substitue voinţei generale. 

In regimul guvernământului reprezentativ existenţa partidelor 
nu e o simplă contingenţă istorică, e o necesitate ; acest regim 
cere formarea partidelor. Voinţa alegătorilor nu poate ajunge la 
conducerea statului decât prin mijlocul reprezentării, în acest fe 
cetăţeanul nu are exerciţiul drepturilor sale politice decât—în modl 
normal—odată la patru ani, în interval totul se face sau ar trebui 
să se facă, prin reprezentanţi. 

Ori aceşti reprezentanţi sunt tocmai exponenţii divergenţelor 
de opinii, care împart corpul electoral, fie că aceste divergenţe au 
fost provocate, fie că s'au născut din coliziunea între interesele 

Z particulare, sau dintre acestea °din urmă şi interesele generale. 
René Hubert zice : „Cum armonia voinţelor nu e nici odată 

astfel, încât să nu lase loc nici unei disensiuni, partidele politice 
nasc, îşi formează tradiţii, îşi crează organe, îşi aleg şefi". Partid 
dele politice sunt organele, prin care corpul electoral accede la 
conducereaţstatului, ori ele'? reprezintă în aceiaş timp tocmai disen
siunile politice, pe care natura omeneasca vieţuitoare în societate 
nu le poate elimina. 

Atâta vreme, cât Constituţia înscrie votul universal şi prin
cipiul reprezentării, partidele politice apar ca un corolar necesar, 
un ruaj fără de care maşina constituţională aşa cum e alcătuită 
azi nu poate funcţiona. 

Aceasta e raţiunea şi justificarea juridică a existenţei parti
delor. Pentru a le elimina va trebui să se renunţe la forma de 
guvernământ actuală, să se suprime sufragiul universal. 

Ori aportunitatea acestei măsuri e contestabilă şi consecinţele 
greu de calculat. 

S. LUP AŞ 
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Criza ţărilor agricole 
— O propunere interesantă — 

Chestiunea schimbului de mărfuri între ţările agricole şi cele 
industriale preocupă cercurile economice şi financiare de pretutindeni, 
mai ales în urma tentativelor ce s'au făcut, în cursul anului 193Û, 
de către ţările agricole din Europa centrală şi răsăriteană, de-a 
găsi posibilitatea ca acest schimb să se efectuieze pe-o scară cât 
mai largă. 

In acest scop, s'au ţinut conferinţe la Bucureşti, Varşovia şi 
Geneva, participând delegaţi din toate ţările interesate, inclusiv 
Ungaria şi Bulgaria, fără să se ajungă însă până acum la o soluţie 
practică. Totuşi aceste tratative au emoţionat, cum e şi ex-
explicabil, anumite cercuri din ţările industriale apusene, în special 
din Franţa, a cărei interese economice, dar şi politice, o silesc să 
urmărească cu atenţie orice acţiune care ar putea să aibă vre-o 
influenţă asupra comerţulului exterior francez. Astfel, în revista de 
specialitate L'Exportateur Français, apărând la Paris, un oarecare 
domn Dauvin studiază, în ultimul număr, repercusiunea pe care ar 
putea s'o aibă asupra exportului francez eventualele înţelegeri eco
nomice între ţările din Europa centrală, constatând că aceste state, 
în afară de Ceho-Slovacia şi Austria, sunt ţări agricole, cari caută 
să exporteze produse pe care Franţa n'ar putea să le cumpere 
fără a păgubi propria sa economie rurală. 

— „In aceste condiţii — scrie economistul francez — Ceho-
Slovacia şi mai ales Germania, cari au totdeauna nevoe să-şi pro
cure din afară o parte importantă din cerealele pe cari le consumă, 
vor fi, fără îndoială, dispuse să facă oarecari sacrificii în favoarea 
produselor rolului românesc, jugoslav, etc, dacă exportul materialului 
industrial în statele rurale ar fi în schimb favoriazat". 

Acest schimb nu se va putea însă face pe baza unor con-
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-venţiuni vamale, de care ar beneficia şi terţii, în virtutea clauzei 
naţiunei celei mai favorizate. El nu se va putea prin urmare efectua 
•decât pe baza unor acorduri de compensaţie riguroasă, pe cari le 
şi indică, acorduri cari ar avea însă pentru Franţa inconveniente 
serioase. 

Contra promisiunii de cumpărare a unui număr fix de trac
toare agricole sau de vagoane de căi ferate, Germania sau Ceho
slovacia s'ar angaja să importe prin prioritate grâu românesc 
sau carne de porc din Iugoslavia. S'ar forma astfel un mare târg 
de schimburi, din care Franţa ar rămânea exclusă, lipsindu-i po
sibilitatea să poată da contra-valoarea indispensabilă, pentru a nu 
leza interesele agriculturei sale. 

-^Avantajul pé care îl are Germania asupra Franţei în această 
materie îl pune în evidenţă d. Dauvin prin următoarele cifre: 
Germania a cumpărat din România cereale în valoare de 492 mi
lioane franci francezi în anul 1928, şi în valoare de 660 milioane 
franci în 1929, pe când cumpărăturile franceze în aceiaşi categorie 
de mărfuri, în aceiaşi doi ani, n'au fost decât de 19 milioane într'unul 
şi abia de 2.700.000 franci în celălalt. Franţa, conchide d-sa, este 
un client foarte mic pentru puterile centrale, întrebându-se dacă 
n'ar putea să devie un cumpărător mai important, renunţând la 
cumpărăturile de cereale în Statele Unite, în Argentina şi în 
Canada ? 

La această întrebare d. Dauvin răspundere în modul următor: 
— „Procedând astfel, Franţa ar avea posibilitatea să dea 

satisfacţie puterilor europene susceptibile să cumpere fabricaţiunile 
ci. Da, însă acest procedeu ar fi periculos pentru că, cu toate greu
tăţile actuale, exportul francez în Statele Unite au atins, în primele 
opt luni ale anului *) în curs, suma de 1628 milioane franci, pe 
când cumpărăturile de produse franceze efectuate de România, 
Iugoslavia, Turcia, Grecia nu se ridică, în această perioadă, decât 
abia la suma de 463 milioane de franci. In acelaşi timp, Canada 
singură a cumpărat produse franceze de 205 milioane şt republica 
Argentina de 591 milioane franci." 

Prin urmare, Franţa are vre un interes economic să rişte 
represalii, favorizând, în detrimentul unor excelenţi clienţi actuali, 
pe alţi eventuali cumpărători ? N'are ea dimpotrivă interes să caute 
să-şi amelioreze situaţia pe piaţa americană ? 

Alegerea pentru Franţa nu va fi grea, pentru că ţăranii români, 
sârbi, bulgari şi turci nu vor putea îi—afirmă dl. Danvin— nici 
când clienţi importanţi pentru produsele manufacturate franceze, din 
cauza slabei lor puteri de cumpărare. Totuşi, d-sa vrea să menajeze 
şi interesele aliaţilor Franţei din Europa centrală, adică interesele 
Iugoslaviei şi României, pentru a nu le sili să se arunce în braţele 

•Germaniei, de aceia face următoarea propunere : 
Dacă Franţa trebue totuşi, cu orice preţ, să efectueze cum-

*) 1930. 
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paraturile ei în statele agricole ale Europei, neputându-le însă 
absorbi singură, de ce nu s'ar institui ea în repartizitoarea lor?" 
Există precedente: de pildă, cursierii din Lille şi din Roubais, 
revând lâna din Africa de Sud Germaniei şi Ceho-Slovaciei. 
Comercianţii de cereale din Havre s'au de aiurea ar putea să 
cumpere grănele din Europa centrală şi să le repartizeze apoi îtt 
toată lumea. 

Şi la această propunere, economistul1 trancez adaogă: —„Im 
definitiv, nu este chestiunea de cât de organizaţie şi înţelegere. Este 
sigur că nu se poate improviza în ce priveşte vânzarea în afară, 
însă experienţa seculară şi creditul unor anumite firme instalate în. 
marile porturi franceze ar putea fi puse în serviciul producătorilor 
de grâu din ţările interesate". 

D-l Dauvin îşi dă bine seamă de imensele dificultăţii pé care-
le-ar întâlni realizarea unui asemenea proect. Totuşi d-sa îl pre
conizează, conchizând că „dacă ar putea fi realizat, el ar putea 
permite cel puţin să se dea o soluţie unei probleme care, pentru' 
moment, pare greu de rezolvat prin mijloacele clasice ale acor
durilor comerciale şi înţelegerilor vamale". 

VIRGIL P. RAMNICEANU 
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Cronica politicei externe 
Evenimentele din Spania 

Spania trece de multă vreme prin grave frământări interne. 
Criza economică şi financiară a creat, după războiul mondial, în 
cuprinsul acestei ţări altă dată aşa de înfloritoare, o mare nemul
ţumire internă şi o explicabilă îngrijorare în cercurile conducă
toare. Printr'un fenomen, care nu e nou, fiindcă e comod, îngrijo
rarea generală a făcut front împotriva partidelor de guvernământ, 
jena materială deformând proporţiile vinovăţiilor reale până la exa
gerare. Aşa a luat fiinţă, în 1923, dictatura naţională a lui Primo 
de Rivera. Fostul guvernator general al Catalaniei s'a instituit sal
vatorul naţiunei prin lovitura de stat, impunând ţării sale un regim 
de voinţă personală, profund opus legilor ei fundamentale. După o 
sută de ani de viaţă constituţională destul de agitată, Spania revenea 
în 1923 la un quasi-regim absolutist întârziat. Constituţia, pe care 
jurase în 1820 Ferdinand al IlI-lea de Bourbon, era ' trimisă la 
arhivă să mucezească în vraful uitării. 

Dictatura lui Primo de Rivera a salvat aparenţele. Aceasta 
trebuia să o recunoască şi cei mai înverşunaţi adversari ai regi
mului de mână forte. In câţiva ani, Spania a ieşit din criză, refă
cută. Dar dincolo de misiunea ei strict circumstanţială s'au săvârşit 
greşeli, cari răbufnesc astăzi în lovitura republicană a alegerilor 
comunale. Timp de şapte ani, organismele fireşti de guvernământ 
ale ţării au fost urmărite cu o învierşunare sălbatecă, conducătorii 
şi credincioşii programelor de partid au fost persecutaţi, loviţi în 
ideile şi interesele lor, aruncaţi în închisori sau ţinuţi cu severitate 
•dincolo de graniţe. Se urmăria desfiinţarea partidelor. Dar nu aceasta 
trebuia să fie misiunea lui Primo de Rivera. 
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Nu e pentru întâia oară, când în viaţa unui popor anumite-
cauze duc la efecte cu totul nelogice. Criza economică şi finan
ciară din Spania a creat dictatura lui Primo de Rivera pentru a 
găsi soluţia salvatoare. Dar din moment ce misiunea s'a depăşit, 
din moment ce cauza care i-a dat naştere a încetat, dictatura nu 
mai avea nici o raţiune de a exista. Ţara trebuia reintegrată în 
drepturile ei. 

Primo de Rivera a înţeles cel dintâi situaţia falşă în care se 
afla, după soluţionarea crizei economice. încercările lui de a da o 
nouă formă constituţională Spaniei trădau o justificată temere dei 
viitor. N'a reuşit, fiindcă soluţiile lui eiau lipsite de seva voinţe 
maselor, născute fiind din necesitatea nefirească de a consolida un 
regim prelungit fără justificare. 

Dictatura nu izbutise să lege rădăcini între misiunea ei cir
cumscrisă la anumite probleme circumstanţiale şi pulsaţia de viaţă 
a unui întreg popor. Pe măsură ce ea se prelungea şi îşi căuta 
noui obiective de acţiune, prăpastia dinlre ea şi popor se adância, 
pentru a reduce la viaţă organismele vii de guvernământ ale ţării, 
partidele politice. Dovadă e faptul, că în. clipa când, după şapte 
ani de persecuţii, Primo de Rivera se rostogolea de pe tronul 
dictatorial, partidele politice au ieşit la iveală pline de viaţă şi s'au 
refăcut în câteva luni de liber exerciţiu al prerogativelor populare. 

încercarea de a le desfiinţa a fost zadarnică. 
Poate chiar, că fără toată această trudă Spania ar fi fost 

scutită de criza mai grea şi mai periculoasă a revoluţiei republicane 
de* azi, dacă ceea ce a încercat să repare acum 8 ani Primo de 
Rivera s'ar fi făcut de către un partid politic, cu răspundere în 
faţa naţiunei şi nu prin voinţa unui om. Dar nu e nici firesc, nici 
oportun să ne ocupăm de această lăture a chestiunei. Aici ne măr
ginim a face unele constatări. 

Ceea ce este trist pentru Spania în starea de lucruri la care 
a ajuns, e că din excesele dictaturei lui Primo de Rivera şi-a luat 
avânt reacţiunea republicană, până la a pune în grea cumpănă 
însăş existenţa monarhiei. După votul care dă o sdrobitoare 
majoritate republicanilor, Regele Alfons a părăsit Spania pentru a 
susţine în străinătate, că n'a abdicat. Din această suspensiune a 
prerogativelor regale, până se vor pronunţa masele în alegeri 
generale, monarhia însă nu e mai puţin ameninţată. Alegerile se 
vor face de republicani şi absenţa Regelui va fi un sdrobitor ar
gument pentru influenţarea unui plebiscit în * favoarea republicei. 

Privind în urmă cele dcuă revoluţii, cari au frânt continuitatea 
constituţiei de la 1820, la 1868 şi la 1873, Regele Alfons mai poate 
spera după gestul generos făcut în faţa triumfului republican. Dar 
va avea oare norocul tatălui său, Alfons XII, de a fi beneficiarul 
unei noui mişcări carliste ? Şi oare vremurile de astăzi se mat 
potrivesc cu cele de acum 50 de ani. 
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Un maestru al rubriçet: 
Auguste Gauvain 

A murit bătrân, în vârstă de 76 de ani, ilustrul ziarist francez 
şi inegalabilul redactor pentru politica externă al lui „Journal des 
Débats", Auguste Gauvain. Nicăieri, ca aici, la această rubrică, nu-şt 
găsesc mai nemerit loc rândurile de pomenire ce-i închinăm acum. 
Auguste Gauvain a fost un maestru al rubricai, numită în gazetărie 
cronica externă. Timp de mai bine de un sfert de veac, el a scrutat 
cu o rară putere de pătrundere complicatele ţesături de tendinţe şi 
interese ale politicei aproape din toate ţările de pe glob, căutând 
să deslege firul subtil al legăturilor de interes international. Şi foarte 
rar analiza lui cumpătată şi rece a dat greş. Cronicele lui de 
fiecare zi din „Journal des Débats" erau sentinţe, motivate suculent 
de un vast material informativ, riguros cernut în sita analizei lui 
pătrunzătoare. 

Auguste Gauvain n'a fost totdeauna de partea noastră. tNu-r 
vom face, postum, o vină din aceasta. Poate, că în perspectiva 
din care privia el lucrurile, avea dreptate; poate, că nu. Lăsăm 
sentinţa să se rostească în fata istoriei. Dar la căpătâiul mor
mântului proaspăt închis, nu se poate să nu aşezăm coroana ad
miraţiei noastre pentru mintea de bună calitate, care a fost, şi 
pentru exemplul de cultură şi onestă muncă, pe care ni-1 lasă. 

Ziarist din nobila rasă a ziarismului de idei, Auguste Gauvain. 
a fost un pasionat cercetător, un veritabil cronicar, precursor istoric, 
dând ziaristicei această frumoasă şi înălţătoare semnificaţie. Pe urma 
lui, nu se va întinde perdeaua grea a Uitării. Cronica de fiecare zi a 
faptelor de politică internaţională a ridicat un monument de vastă 
documentare istorică pentru mai bine de un sfert de veac. E opera 
lui care rămâne şi îl eternizează în numeroase volume de cea mat 
preţioasă utilitate. E darul lui făcut omenirii din efemerida munceî 
cotidiane. 

Auguste Gauvain moare sărac şi fără onoruri. Omul acesta, 
peste autoritatea căruia nu se putea trece şi în faţa căruia se a-
plecau respectoşi cancelarii şi ambasadorii, n'a cerut nimic ţării sale. 
Sau a cerut să fie lăsat liniştit la studiile şi cercetărilor lui, de o 
utilitate, care depăşia graniţele Franţei. Alt exemplu, care aci la 
noi, nu e pentru profesioniştii scrisului cu deosebire valabil, ci 
pentru cei cari cu trei şire furate dintr'o revistă străină şi plasate 
la gazetă, cred că şi-au făcut un suficient capital pentru a pre
tinde cel puţin un subsecretariat de stat la externe sau la .pre-
şidenţia Consiliului. 

— Domnule Tilea, Auguste Gauvain a fost numai prim-secre' 
tar de legaţie, ogorofiç. 

D. MOLDOVANU 
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Săptămâna politicei interne 
Demascarea faliţilor 

Guvernul de uniune naţională a eşuat. D. Titulescu nu se 
poate plânge însă. D-sa a avut toată încrederea Regelui, adeziunea 
cea mai largă a partidelor, simpatia iniţială a maselor şi timp de
stul. Totuş n'a putut face nimic. Misiunea ce i s'a încredinţat a 

' lurnat în ridicol şi s'a sfârşit în tragic pentru d-sa. Excelentul nostru 
ministru la Londra, bravul ambasador al cauzelor româneşti din 
convenirile internaţionale s'a aruncat într'o aventură, care îi va lăsa 
pe multă vreme pete urâte pe mătasea strălucitoare a bunei repu
taţii ce-şi făcuse. 

De ce n'a isbutit d. Titulescu ? Cauzele pot fi diferite şi deo
sebite. Ne vom opii aici asupra uneia dintre ele, care ni se 
pare, cu toată înlănţuirea ei de consecinţe, esenţială. D-l Titulescu 
a venit de la Londra cu totul nepregătit pentru greaua sarcină ce 
i se rezervase. D-sa nu avea de rezolvat la Bucureşti ca la Geneva 
o problemă de drept scăldându-şi inteligenţa într'o vastă baie de 
fapte şi documente, ci o problemă vie, în necontenită mişcare, în 
cuprinsul căreia documentarea se face trăindu-i zilnic existenţa. 
Informat tendenţios poate şi în tot cazul eronat, insuficient şi parţial, 
d. Titulescu a făcut de la început greşala de a accepta adesiunile 
•ce i se făceau la Palat, din deferentă faţă de voinţa Regelui, cu 
credinţa, că partidele au renunţat prin aceste adeziuni la ceea ce 
constituie fiinţa lor distinctă şi raţiunea lor de a fi. Aşa ne ex
plicăm, de ce a ajuns d-sa la acel clasament arbitrar, care trebuia 
să constitue esenţa colaborării partidelor în guvernul de uniune 
jiaţonală : , 

a) Gruparea Titulescu şi amicii = 4 ministere. 
b) Grupa partidelor zise mari = 4 ministere. 
c) Grupa partidelor zise mici = 3 ministere. 
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Absurditatea răsărea din cifre. D. Titulescu nu reprezenta o* 
organizaţie politică. Prin urmare ce explicaţie, ce justificare se putea 
da prezenţii amicilor d-sale într'un guvern de uniune naţională,, 
constituit din colaborarea partidelor? Niciuna. De la început, d. 
Titulescu şi-a depăşit misiunea, a ieşit din rolul de arbitru ce i së 
încedinţase d-sale personal. 

Fatal trebuiau să decurgă şi celelalte absurdităţi. Creaţia celor 
două grupe de partide, partide mari, cu câte două ministere şi par
tide mici, cu câte un minister, a dovedit la d-sa un greşit spirit 
de înţelegere a realităţilor. politice. D. Titulescu pornia de la premise 
greşite: partidul naţional-ţărănist are majorităţi în Parlament, este 
prin urmare un mare partid ; partidul liberal e un partid puternic,, 
în ordinea repartiţiei mandatelor deţine locul ăl doilea, deci ar 
putea să obţină şi el majorităţi şi este prin aceasta partid mare.. 
Celelalte partide sunt partide mici, pentrucă este inadmisibil să 
fiinţeze în România mai mult de două partide mari. 

Aşa dar, d. Titulescu lua trecutul brut, fără discernământ, ca-
mărturie pentru judecata d-sale; ori în politică trecutul nu e valabil 
decât prin zestrea faptelor; consideraţiunile de ordin numeric 
n'au valoare decât atunci când superioritatea electorală se justificai 
prin acte de guvernământ unanim şi repetat aprobate de toată 
lumea. Superioritatea electorală a partidului naţional-ţărănist, ob
ţinută acum trei ani, a fost rodul unor agitaţiuni demagogice. Acum,, 
după guvernarea dezastruasă, care a dus la necesitatea unui gu
vern de salvare naţională, se mai poate presupune, că partidul 
naţional-ţărănist ar obţine aceiaş superioritate electorală? Partidul 
liberal vechiu a fost un partid puternic. Azi nu mai este. Desmem-
brat prin dramatica necesitate care a determinat ruperea d-lui 
George Brătianu din moştenirea politică pângărită a tatălui său,, 
partidul liberal vechiu se sbate în distrugătoare frământări interne 
şi nu poate fi pentru ţară un organism politic util. Cu atât mai, 
mai puţin un partid mare. 

Evident, că faţă de clasamentul oferit celorlalte partide, gu
vernul de uniune naţională al d-lui Titulescu, cu amicii d-sale,, 
trebuia să cadă înainte de realizarea lui. 

Partidele declarate mici nu puteau să primească rolul ce li
se da, nu din vană ambiţie, ci d n sentimentul just, că participarea 
lor în acest guvern n'ar,fi folosit cu nimic ţării, dar ar fi servit 
la salvarea din faliment a celor două partide, declarate mari de 
d. Titulescu 

In adevăr, ce ar fi însemnat un guvern de. uniune naţională 
constituit după reţeta d-lui Titulescu ? Partidelor zise mici li se 
oferia trei ministere fără importanţă, cari n'au prea mare rol în 
rezolvirea crizei generale economice şi financiare : partidului popo
rului comunicaţiile ; d-lui George Brătianu instrucţia şi d-lui N. 
Lupu sănătatea 'publică. Celelalte ministere intrau în lotul d-lui 
Titulescu cu amicii d-sale, iar partidele zise mari prindeau între 
altele internele şi ministerul de industrie şi comerţ, cari dau o im-
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'portantă priză politică şi economică. Rezultatul ar fi fost că în loc 
de a se ajunge la opera de salvare necesară, marii vinovaţi ai stă
rilor de lucruri de astăzi, partidul naţional-ţărănist şi partidul li
beral, ar fi găsit mijlocul de a se sustrage sancţiunei maselor, la 
adăpostul d-lui Titulescu şi al partidelor curate de răspundere. 

E de mirare, că d. Titulescu nu şi-a pus niciodată întrebarea : 
De ce primesc, cu atâta uşurinţă, cele două partide zise mari 

toate condiţiunile d-sale şi de ce nici partidul liberal, nici partidul 
naţional-ţărănist, n'àu vorbit de răspunderi pentru tot dezastrul în 
care a ajuns azi ţara? 

Dacă şi-ar fi pus această întrebare şi dacă ar fi căutat răs
punsul just, d. Titulescu n'ar fi greşit. Căci ar fi înţeles, că 
graba cu care i se primiau condiţiunile, nu era determinată de dorinţa 
de a conlucra la o operă necesară ţării, ci nevoia de a se salva 
din faliment a ambelor partide. Partidul liberal găsia în această 
colaborare o diversiune pentru frământările cari îl macină ; partidul 
naţional-ţărănist scăpa de o prăbuşire sgomotoasă, aşezându-se 
comod şi pe moale de pe banca ministerială a dezastrului, în fo
toliile guvernului de salvare naţională. 

Refuzul celorlalte partide de a da concurs acestor perfide 
intenţii şi hibridei combinaţii fabricată de d. Titulescu, a demascat 
pe vechii faliţi. Regretabil e, că d. Titulescu a falimentat deodată 
.cu ei, dar din aşa tovărăşie nu se putea să obţină alte rezultate. 

Trista poveste s'a sfârşit 
După refuzul partidului poporului, al partidului liberal de sub 

-conducerea d-lui George Brătianu şi al partidului ţărănesc, de a 
colabora la scoaterea din faliment a partidelor direct responsabile 
dé dezastrul ţării, d. Titulescu a persistat în misiunea d-sale de 
salvator. Mai întâi a încercat o colaborare cu liberalii, naţional-
-ţărăniştii şi partidul dr-lui N. lorga, şi era cât pe aci să reuşiască, 
dacă d. Duca nu-şi ar fi dat seama la timp, că partidul d-sale nu 
.are nimic de câştigat dintr'o combinaţie ministerială lipsită de auto
ritatea nepătată a partidelor zise mici. D. Titulescu nu s'a lăsat 
insă învins şi a încercat alte combinaţii, carî l'au aruncat neputin
cios în ghiarele d-lui Maniu. E absurd, dar aşa este. Salvatorul 
devenise prizonierul marelui vinovat. Numai cu amicii d-sale, d. 

. Titulescu îşi dădea bine seama, că nu putea înfrunta surprizele 
unor noui alegeri şi a făcut apel la d. Iuliu Maniu să-i închirieze 
Parlamentul de demisii în alb, pe care îl avea la dispoziţie. Preţul 
chiriei: tutela d-lui Maniu. Listele propuse de d. Titulescu treceau 
dela Palat la d. Iuliu Maniu, care îşi făcea de fiecare dată o 
perversă plăcere din a nu accepta pe unii miniştri acceptaţi de 
Rege. Vechia grandomanie, care constitue toată osatura politică a 
personalilăţii blăjene, s'a manifestat cu voluptate în aceste zile 
crude pentru d. Titulescu. O pasiune maladivă, de criminal pato
logic, făcea pe d. Iuliu Maniu să scormoniască adânc din inima 
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sdrebită a ţării. Au fost acestea, clipe tragice. Regimul minciunei şt 
al celei mai neruşinate desfrânări în viaţa noastră publică îşi juca 
epilogul. Partidul naţional-ţărănist, care desorganizasè ţara în doi 
ani şi jumătate de neruşinat favoritism şi neobrăzată risipă, dicta în 
clipele cetor mâi desnădăjduite încercări de salvare şi patrona so
luţiile refacerii. 

Mare vină pentru d. Titulescu. „ 
Din fericire Regele a curmat odiosul spectacol, găsind soluţia 

guvernului Iorga-Argeloianu. Ţara a răsuflat uşurată, ca după rin 
chinuitor coşmar. Maniacul din fruntea partidului naţional-ţărănist 
a fost pus la locul lui şi nădăjduim, că de pe tronul, unde-1 aşezase 
pe puf persistenţa d-lui Titulescu, va trece pe banca acuzării, unde 
va trebui să dea seama de tot ceea ce a făptuit în cursul defunctei 
guvernări, care a dus ţara la ruină. 

CRONICARUL DE DUMINICA 
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GAZETA RIMATA 

O- naştere grea . ,. 
Când Titulescu — a fost chemat 
Şi s'a simţit însărcinat 
De Duhul sfânt, cu mâna stângă 
Intfun guvern pe toţi să-i strângă, 
Am înţeles că nu-i uşor, 
Să-i faci pe lupi să cânte'n cor. 
Că nu-i ajunge-o zi sau două, 
Nici trei, nici cinci, poate nici nouă,— 
Dar nu credeam să ţie — atât 
Şi s'o sfârşeascâ-aşa urât... 
—Trecusem dincolo de Paşte 
Şi ne temeam că nu mai naşte ! 

A fost o naştere cam grea. 
Lăhuza biata, suferea, 
Nu mai ştia pe cîn' s'asculte... 
E drept c'au fost şi moaşe multe! 
O ştire — a agenţiei „Ceps" 
Vorbea de cleşte, de forceps, 
Umbla o veste năzdrăvană: 
Că-i sarcină cezariană i 
Şi nici un mamoş — mai ales — 
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Nu deslegase pe 'nţeles 
Problema-aceasta încurcată : 
— Ce-i pruncul? e băiat sau fată, 

Unii şopteau c'un aier trist 
Că fătu-ar fi cam ţărănist, 
Vreo doi i-am auzit pe sală : 
— „Progenitură liberală!" 
In fine-aflai, într'un târziu, 
Că-i un bastard de-al lui Maniu 
Sortit să-şi facă drum în lume 
Pe seama lui, subt un alt nume... 

Dar vai ! la urmă-a fost mai râu, 
Că s'a născut un fătălău \ 
Cu atribute imprecise, — 
Iar când s'a fost născut, murise. 

TITU NEUTRALII 
— Jugănar oficial — 
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Î N S E M N Ă R I 

Zriarele străine atribuie vizitei A. S. R. Principelui Nicolae la 
Budapesta, unde a participat la un concurs internaţional de auto
mobilism, o deosebită semnificaţie politică. Fapt e, că Principele 
român â fost onorat în capitala Ungariei cu toată curtuoazia oficială 
maghiară. E o notă bună pentru unguri, iar pentru noi, pentru ţară 
^i pentru dinastie, o apreciabilă măgulire. Chiar dacă Principele Ni
colae nu s'a dus la Budapesta cu un mandat politic anume şi 
credem, că nu a avut această însărcinare expresă, prezenţa Sa la 
concursul ţinut în capitala Ungariei constituie, prin .însuş acest 
fapt, o ambasadă de conciliere şi bună vecinătate. Gestul nu poate 
să rămână fără roade. România, reintegrată în drepturile sale 
istorice, nu are nici un motiv de a forţa nota relaţiunilor cu Un
garia în sensul unor resentimente, pe cari le simţim încă active 
dincolo de graniţele, cari ne despart. Dimpotrivă, dacă în Unga
ria se mai găsesc unele organizaţiuni create din vechi impulsiurii 
nefericite, datoria noastră este să chemăm la realitate şi să oferim 
puntea de înţelegere necesară cercurilor conducătoare, capabile să 
înţeleagă, că ceeace s'a înfăptuit prin litera tratatului dela Trianon 
e rezultatul unei evidenţe istorice prea orb şi prea îndelung ignorate 
până atunci. 

Cercurile conducătoare maghiare se pare, că au avut buna 
cuviinţă de a înţelege intenţia, pe care o exprimă vizita la Buda
pesta a A. S. R. Principelui Nicolae. Pentru fericita desvoltare a 
Ungariei în graniţele ei fireşti de astăzi, nădăjduim că, această 
aparentă înţelegere nu va rămâne un simplu act de protocol, ci va 
deveni activă dincolo de sferele convenţionale al oficialităţii. 
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Ziaru l „Universul" publică o impresionant de lungă listă de 
numeroşi străini aciuaţi, ca specialişti, sfătuitori tehnici, la căile 
ferate sub trecuta guvernare naţional-ţărănistă. Nume cu résonante 
exotice însoţesc cifre fantastice; în aceste vremuri de lipsă, banii 
unei instituţii deficitare nu se precupeţiau pentru aceşti aşa zişi 
specialişti adunaţi din toate părţile lumii. Şi lucrul acesta nu s'a 
petrecut numai Ia căile ferate. Rând pe rând, întreprinderile statului, 
devenite regii autonome păguboase pentru Stat, dar bune pentru 
uzul personal al celor delà putere, şi-au năpădit cadrele cu ase
menea musafiri, excesiv salarizaţi în raport cu ceeace plătia statul 
vechiului personal indigen. 

In afară de manevra interesată, care a dus la aceste trans
formări costisitoare, operaţia a dat naştere unui fenomen, care ex
plică o întreagă mentalitate. Neîncrezători în propriile lor forţe, 
conştienţi de însăşi ignoranţa lor, reformatorii de până mai deunăzi 
nu voiau şi nju puteau să acorde semenilor lor din sânul naţiunei 
mai multă pricepere şi pregătire decât ştiau, că le lipseşte lor. 
Inginerii, chimiştii, contabilii români se clasau în mentalitatea ace
stor oameni tot atâtea categorii profesionale inferioare, cari trebuiau 
înlocuite cu specialişti. Iar pentru orice ignorat, „specialistul" trebuie 
să să fie neapărat străin. 

Şi mai este ceva. In majoritatea cazurilor, străinii au fost cu 
-deosebire agreaţi acolo unde hotărîrea se lua de către unul dintre 
ardelenii d-lui Iuliu Maniu. La căile ferate a fost d. ing. Vidrighin 
autorul tuturor angajamentelor cu nume ciudate. Robii nu s'au scu
turat încă de superstiţia atotştiinţei stăpânului străin. 

Dacă aceste ciudăţenii degradante şi costisitoare s'au putut 
petrece până acum, sperăm că cel puţin de aci înainte ne vom 
trezi, reintegrând în locul cz i se cuvine elementul naţional bat
jocorit şi păgubit. 

CJltima combinaţie ministerială a d-lui N. Titulescu „a eşuat 
•dintr'o pricină foarte simplă. D. N. Titilescu sè resemnase să gu
verneze cu sprijinul Parlamentului naţional-tărănist. S'a constituit 
.astfel prizonierul d-lui Iuliu Maniu, iscălindu-şi singur sentinţa de 
condamnare. 

Se pregăteşte oare d. N. Iorga să cadă în aceeaş greşală? 
Manifestul dumisale se declară în aşteptarea numai când va fi 
nevoie a alegerilor destinate să dea ţării un Parlament nou, iar 
ştirile publicate la rubrica reportajului politic ne anunţă, că Parla
mentul actual va fi convocat în primele zile ale Junei Mai. Primul-
ministru va expurte, deci, bazele programului său de guvernământ 
şi va cere partidelor să-şi spună părerea. După discuţiile şi decla
raţiile de rigoare (?), primul-ministru va cere Camerei un vot de 
încredere pe care, după atitudinea de până azi a naţional-ţărăniştilor 
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e sigur că nu-1 va obţine. A doua zi, Parlamentul va fi dizolvat 
prin „Monitorul Oficial". 

Dacă d. N. Iorga e sigur că aşa se va întâmpla, pentruce 
această formalitate inutilă? Pentru ce discuţii şi declaraţii în faţa 
unui Parlament sortit dizolvării ? Pentru ce plăcerea îndoelnică de 
a înregistra un vot de încredere din partea domnilor deputaţi cu 
demisia în alb ? 

Dar dacă d. Iuliu Maniu, şiret cum îl ştim, va da ordin oa
menilor săi să acorde toată încrederea lor noului guvern, ce va 
face d. N. Iorga? Va mai dizolva Parlamentul national-ţărănist? 
Pe ce motiv? In acest caz, Parlamentul national-ţărănist va ră
mânea în viaţă, spre marea satisfacţie a d-lor C. Argetoianu şi M. 
Manoilescu, cari abia aşteaptă să legifereze cu concursul d-lui 
Şt. Ciceo-Pop... 

Am înţeles ! 

S 'ar părea ciudat faptul, că d. N. Titulescu ' n'a isbutit în 
niciuna din numeroasele d-sale încercări de a da ţării un guvern 
de mântuire, sau cel puţin de mântuială, cu sau fără amicii d-sale. 
Dar lucrurile se explică uşor, dacă ne gândim, că ministrul nostru 
de la Londra venia să ne salveze, fără să ştie ce are de salvat. 
Un amănunt, cu totul caracteristic, ne dă d. mareşal Averescu în 
declaraţiunile făcute în şedinţa comitetului de direcţie al partidului 
poporului, ţinută după ruperea tratativelor în vederea guvernului de 
uniune naţională. D. mareşal Averescu a. declarat, că nu fără sur
prindere i s'a adus la cunoştinţă grija târzie a d-lui N. Titulescu 
de a afla... câte judeţe are ţara. Aceasta după ce i se dăduse mi
siunea nelimitată de a constitui guvernul. 

Faptul s'ar putea zice, că e fără însemnătate. Nu e însă aşa 
D. Titulescu primise însărcinarea telegrafic şi o acceptase după o 
vizită recentă în ţară. Se poate presupune, că se aştepta la aceasta^ 
mai ales că imediat ce a sosit la Bucureşti d-sa a fost la Rege, 
pentru a-i face un raport asupra situaţiei interne. Astfel stând lu
crurile, este admisibil ca omul, care se ştia destinat a prezida gu
vernul refacerii să nu-şi pună la punct cunoştinţele elementare 
necesare guvernării ? Politica de „mămăligă cu ceapă" fără noţiu
nile cele mai rudimentare de geografie administrativă nu face, ca 
să zicem aşa, nicio... ceapă degerată. Aşa se explică pentru ce d. 
N. Titulescu a cam pus-o nefiartă de mămăligă cu misiunea sa 
salvatoare. 

In tot timpul recentei crize de guvern, s'au lansat tot felul 
de svonuri interesate, vestind imaginare divergenţe în sânul parti
dului poporului. Vorbind despre ultimele evenimente într'o şedinţă 
a comitetului de direcţie, d. mareşal Averescu a pus la punct ace
ste născociri rostind următoarele cuvinte : — „E o plăcută datorie 
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pentru mine să exprim mulţumirile mele călduroase, delegatului 
dv. *), care a exercitat mandatul pe care i l-aţi dat cu atâta energie, 
perspicacitate şi inteligenţă, încât, dintr'o lovitură, pe de o parte a 
salvgardat interesele partidului, şi cu acestea şi interesele ţării, iar, 
pe de altă parte, a făcut să se purifice şi să dispară atmosfera de 
intrigi şi insinuări, care învăluise partidul nostru şi care făcea să 
-se vorbească de unele divergenţe în partid. Faptele au dovedit că 
n'a fost vorba decât dé o ţesătură de intrigi, întemeiată pe lucruri 
ireale şi pe intenţiuni răutăcioase faţă de noi. Am fost de multe 
ori întrebat, de persoane cari aveau bune motive să se intereseze 
<le treburile lor, iar nu de ale noastre. Am răspuns mai acum câ
teva zile, că există o echipă volantă, cu misiunea de-a răspândi 
fel de fel de zvonuri dăunătoare nouă. Procedeul era ingenios şi 
foarte simplu. Se punea din gură în gură întrebarea : — E adevărat 
<cutare sau cutare lucru ? sau : — Ai auzit despre cutare ? 

Din nenorocire, au fost şi la noi oameni cari, căzând victima, 
acestei tactici perHde, au crezut, şi prin aceasta se creiase o oare
care panică. Atitudinea d-lùi Octavian Goga a făcut să cadă lumina 
adevărului asupra acestor insinuări". 

După aceste lămuriri categorice, poate că glasul răuvoitorilor 
nu se va mai auzi. Poate... 

Lw notorie aversiunea unei anumite pături de „intelectuali" 
de dincolo faţă de manifestările artistice şi culturale româneşti. In 
paginile acestei reviste noi am semnalat-o ca pe o primejdie con
stantă în calea consolidării unirii şi am combătut-o cu înverşunare 
timp de zece ani oridecâte ori am dat peste ea. L'a văzut cineva 
pe d. Iuliu Maniu la vre-un teatru? S'a plâns cuiva vre-un librar, 
.că prea îi răscoleşte d. Ciceo Pop rafturile ? Se poate lăuda vre-un 
pictor, că şi-a deschis expoziţia în prezenţa d-lui Alexandru Vaida ? 
Rămas-a cineva cu ochii extaziaţi pe scăfârlia tunsă chilug a d-lui 
"Emil Haţieganu la vre-un concert simfonic ? Să ni-o spună, să ştim 
şi să ne punerii cenuşe pe cap. 

Cât despre ceilalţi „intelectuali" ai partidului naţional de 
dincolo de munţi, delà Sighet până la Moldova Nouă şi până la 
Braşov, îi ştim cu mari preferinţe pentru picioarele jucăuşe delà 
-opereta maghiară, lectori pasionaţi ai revistelor „Szinhâzi Ellet" şi 
„Garabancias", dar nu i-am întâlnit niciodată pe cărăruiele cu 
umbră parfumată ale artei şi culturei naţionale. 

Boala e vechie şi fără leac pentru această generaţie castrată 
de „intelectuali". De aceea ne mărturisim neputinţa în lupta ce am 
dus, citind constatările în aceiaş sens făcute, nu de un ziar româ
nesc, ci de foaia şvăbească-din Timişoara „Temesvarer: Volksblatt". 
Găsim aici toate vechile constatări făcute necontenit de noi şi un 

*) D. Octavian Ooga (R. N.) 

2 8 7 



emoţionant apel către românii, cari n'au încă respect şi dragoste 
pentru cultura neamului lor. „Fraţi români iubiţi-vă arta şi litera
tura voastră" zice „Volksblatt", „căci numai când veţi învăţa să 
vă iubiji şi să vă respectaţi produsele mintii şi simţirii voastre, vă 
vom crede capabili să vă apropiaţi cu înţelegere de arta şi culturâ 
altor neamuri". 

E o lecţie, care conţine mult şi crud adevăr. Vor roşi măcar 
de rândul acesta cu semnul comprehenziunei obrazele „intelectuale V 
cu aere de falsă şi, factice occidentalitate, la această binevoitoare 
şi dureroasă povaţă? 

Noi nu mai credem nimic. 

N o u l guvern prezidat de d. N. Iorga, în forma provizorie 
pe care a îmbrăcat-o la depunerea jurământului, nu poate fi con
siderat ca o formajie definitivă. Cât priveşte manifestul afişat pe 
străzi, purtând numai iscălitura preşedintelui de Consiliu nu şi a 
celorlalţi miniştri, cuprinde deocamdată mai mult amănunte bio
grafice cunoscute şi declaraţii principiale sortite să fie acceptate 
de toată lumea, decât puncte programatice, "cari să anunţe reali
zări precise. 

Cu totu ştim, că d. N. Iorga a împlinit de curând frumoasa; 
vârstă de 60 ani ; cu toţii ne dăm seama că România nu se poate 
reface decât prin muncă şi linişte; cu toţii am aplaudat ideia de 
a se restrânge cheltuielile statului, cu toţii am spus-o că nu printr'o-
cascadă frivolă de împrumuturi, cari vor îngreuna şi mai mult 
sarcinele Tezaurului public, se va rezolva criza financiară actuală. 

Este, totuş, în proclamaţia şefului noului guvern un pasagiu, 
care merită să fie subliniat, fiindcă aduce realmente o precizare 
de atitudine. D. N. iorga făgăduieşte : — „Un control atent va 
atinge toate administraţiile şi orice batjocură cu banul scump al 
unei ţări sărace va fi pedepsită aspru spre a se da exemplu oricui 
va mai cuteza să se atingă de averea cu greu adunată a ei. Co-
misiuni speciale vor merge din loc în loc pentru a verifica gesti
unile prea multă vreme lăsate fără control. In acelaş timp oricine 
crede că poate fi scutit de datoria de a sprijini ţara prin contri
buţia sa va fi urmărit fără milă, căci mila cea mare trebuie să o 
avem pentru ţară, nu pentru cei ce se sustrag de la datoria faţă 
de dânsa". . 

Ne dăm şi noi întreaga adeziune la această operă de puri
ficare necesară, cu o condiţie: procesul curăţirii să înceapă de sus 
în jos, iar nu invers. Dar nu prea vedem, în acest caz, cum va 
putea d. N. Iorga şi colaboratorii dumisale să păstreze raporturile* 
lor cordiale cu lacomii cârmuitori de ieri. Noul guvern va avea 
de ales. Sau renunţă la sancţiuni, sau renunţă la prietenia d-M 
Iuliu Maniu. 

Un compromis în această privinţă nu-i posibil. 
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